



“我只是做了我该做的,没什么好说的!”这几天,余姚交警大队江南中队中队长黄徐军一下子成了“名人”,他跳河砸窗救出2名醉驾男子,但面对记者的采访却连连摆手,不愿多说。



黄徐军在执勤中。通讯员供图

跳进冰冷河中,砸窗救出两名被困男子 黄徐军:是“平安先锋”也是“破案神探”

A 跳入冰冷河水,他砸窗救出两人

11月18日一大早,余姚市公安局110指挥中心接到市民报警,说是余姚林枫新村218幢居民楼前,停着一辆银灰色轿车,但上车的两名男子步履踉跄,看上去酒喝得不少,没叫代驾就开车出了小区,非常危险。

正在值班的黄徐军接到指令之后,立即带着一名协警赶赴现场,但在小区周边道路并没有发现嫌疑车辆的踪影。在巡查到梨洲街道苏家园村林枫新村附近时,黄徐军终于发现该车的踪迹,该车已经四轮朝天侧翻在河道里。

“车头已经栽到了河里,只有一侧车尾的尾灯部位还在河岸上,车窗也没有打开。”黄徐军告诉记者,当时天下着雨,涌入车里的水已经漫过了车座椅,坐在车里的两名男子倒置在车里,根本无法脱身,情况十分危急。

“当时只有一个念头,就是救人要紧!”黄徐军说,听说这条河道不宽但水很深,看到车里的水位上升很快,他来不及脱衣服,就跳入了冰冷的河水中。看到有人前来施救,两名男子也拼命挣扎喊着“救命”。

但黄徐军跳到水里才发现,该车的电路熄火,车窗根本打不开,车门也没法打开。他一边让协警到附近寻找石块,一边通过对讲机请求附近的民警支援。石块找到之后,泡在冰冷河水里的黄徐军顾不上其他,不停地用石块砸侧面的车窗玻璃。

由于水压的作用,石头在水里猛砸了十多次,才把一侧的车窗玻璃砸开。最后,在黄徐军的努力下,车门得以打开,倒置的两名男子先后被成功救出。

然而,上岸后的两名男子没有半句感谢,还因酒劲上来导致情绪激动,不愿配合民警工作。随后,前来支援的民警将两人带到医院进行抽血检测,结果显示两人血液中的酒精浓度均为257mg/100ml,涉嫌醉驾。事后经调查,两名男子因为聚餐,从白天深夜11点到次日凌晨5点多喝了不少酒,之后轮流开车准备回出租屋睡觉,却在半路翻进了河中。

就在同事带两人去医院时,黄徐军已经回到了单位,换上妻子送来的干净衣物后,又投入到了紧张的工作中。此事经中央电视台、《人民公安报》报道后,引起了广大读者和网友的热烈反响,他们纷纷为黄徐军的救人义举点赞。网友“宁静”说:“见义勇为,好样的!”网友“蓝色的海洋”说:“这样的好人好事应该大力提倡。”

B 他是实在实干的“平安先锋”

42岁的黄徐军1995年参加公安工作,22年来一直奋战在交警一线,先后在丈亭中队、泗门中队、江南中队、临山中队等部门工作,现任余姚市交警大队江南中队中队长。多次获得余姚市公安局嘉奖和优秀公务员称号,2008年、2016年被宁波市公安局交通警察局评为“宁波市十佳交警”。

在多年的交警生涯中,黄徐军始终保持一个交通卫士兢兢业业、为民服务的本色,尽心尽职当好交通管理的“平安先锋”,换来辖区交通环境的安全和畅通。在今年11月初调到

江南交警中队以前,黄徐军在临山交警中队当了近5年的副中队长。他说,在临山交警中队任职期间,他感觉做的最有成就感的事就是通过自己的努力,破解了姚北大道临山镇湖北村路口和临山(临山-临浦)线路口的交通治理难题。

之前,姚北大道临山镇湖北村路口事故多发,黄徐军经过研究分析,认为安装道路卡口监控能够有效预防事故的发生。今年2月,黄徐军积极和当地镇政府协商,由镇里和中队共同投入9万元安装了监控系统,有效提升了

该路段的交通安全指数,事故大幅下降。

2014年,因329国道改造,不少大型货车选择从姚北大道绕行,导致姚北大道临山路口交通事故量上升。去年开始,黄徐军多次向交警大队建议将该路段列为市级交通事故隐患点开展重点治理,最终成功在该路段增加安全岛、安装机非隔离护栏等。

通过科学治理交通隐患、严查交通违法行为、优化道路交通环境等一系列举措,临山交警中队辖区内年事故总量和死亡事故量均有明显下降。

C 一心为民的“破案神探”

交通肇事逃逸案件侦破与否,直接关系到交警在群众心中的威信,更关系到受害群众的切身利益。黄徐军深深体会到:交通肇事逃逸案件的侦破,速度一定要快,一旦时机错过,许多线索就会消失,破案难度将大大增加。因此,他时刻要求自己和同事,案发之后一定要以最快的速度赶到现场,以最快的速度展开侦破,以最快的速度抓捕嫌疑人。

今年2月20日晚上7点左右,临山交警中队接到路人报警称,在黄家埠镇杏山村养老院门口,有一名老人躺在地上,伤势严重。黄徐军得知情况后,立刻带领民警赶到现场,对现场进行勘查,发现地上有车辆刹车痕迹和掉落的碎

片,初步认为这是一起两轮电动车交通肇事逃逸事故。

经多次现场勘查和走访询问,并结合周围路口监控,初步确定肇事逃逸者是一名50岁左右的男子,且当时也摔倒在地,极有可能受伤。黄徐军随即对附近的卫生院开展排查,最后发现有一名男子在事发第二天中午到黄家埠回龙卫生院包扎过伤口。根据这一信息,民警锁定了该男子的身份信息,并于2月27日将该男子带回中队。在大量证据面前,该男子最终承认了撞人后逃逸的事实。

黄徐军为了工作,常常什么都顾不得。有一次,世南东路东旱门路隧道口正在进行道路

施工,黄徐军在路口执勤实施交通管制时,看到前方一辆货车正驶入施工区域,黄徐军一边喊着一边快速跑过去截停车辆,根本没注意脚下有什么障碍物,结果被东西绊倒,狠狠地摔在地上,导致左膝盖受伤,最后缝了5针。

黄徐军说:“随着经济条件的不断改善,私家车越来越多,我们必须把人民的事当成自己的事,不断满足人民群众对交通安全出行、顺畅出行的新期盼。同时,主动接受社会监督,在阳光下执法、在阳光下办案、在阳光下执勤,不断提升自身的业务水平,尽最大努力为余姚交通事业作出贡献。”

记者 张贻富 通讯员 龚利波